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Najveće količine podzemnih voda se za potrebe vodosnabdevanja zahvataju iz aluvijalnih izdani, što 

predstavlja ukupno 56% zahvaćenih podzemnih voda. Karstne izdani se koriste sa 18 % učešća, zahvatanjem voda 
sa vrela ili bunarima izrađenim u izvorišnim zonama. Osnovni vodonosni kompleks u Vojvodini za potrebe 

vodosnabdevanja učestvuje sa 16.6%, dok se podzemne vode neogenih izdani, za potrebe vodosnabdevanja 

centralne i južne Srbije, kao ! једпод manjeg dela Vojvodine, zahvataju sa procentualnim učešćem od 8.8%. 

Generalno govoreći o kvalitetu podzemnih voda, može se reći da su one prirodno zaštićen resurs, sa 
izuzetkom onih voda koje ne zaležu duboko i aktivno učestvuju u ciklusu kruženja vode u prirodi. Stoga je od velike 

važnosti unapređenje zaštite resursa podzemnih voda, posebno podzemne vode aluvijalnih i karstnih izdani, 

zastupljenih u urbanim, industrijskim i poljoprivrednim zonama (Polomčić et al., 2011, 2021). 
Ažuriranje zakonske regulative u Srbiji i usklađivanje sa propisima Evropske direktive o vodama, razvoj i 

primena novih metodoloških postupaka istraživanja, kao što su modeliranje i izotopski metod istraživanja, kao i 

proširenje monitoring mreže, rezultiralo je značajnim napredovanjem u valorizaciji podzemnog vodnog resursa. 
Rad Vodosnabdevanje podzemnim vodama - pregled aktuelnog stanja i mogućnosti održivog korišćenja, 

nastao je kao ekstrakt rada (Polomčić et al, 2021), publikovanog u okviru Monografije izdate povodom jubileja 50 

godina postojanja Departmana za hidrogeologiju, sa namerom da se izvrši analiza aktuelnog stanja korišćenja 

podzemnih voda za potrebe vodosnabdevanja i da se predlože smernice za dalje održivo upravljanje родгетпит 

vodnim resursom. 

Zahvatanje podzemnih voda za vodosnabdevanje u Srbiji 

Prema Vodoprivrednoj osnovi Srbije, ukupna izdašnost izvorišta podzemnih voda iznosi oko 23 m3/s 
(Polomčić et al, 2011, 2021). Za potrebe snabdevanja vodom većih gradova, manjih naselja i sela u Srbiji, 

najdominantniji resurs predstavljaju podzemne vode, obzirom da se od 28 najvećih gradova u Srbiji (sa preko 50 

000 stanovnika), samo grad Kruševac vodosnabdeva zahvatanjem površinske vode iz akumulacije Ćelije, dok 
Kragujevac, Užice, Zaječar, Vranje, Valjevo i Beograd imaju delimično učešće površinske vode u vodosnabdevanju, 
a preostalih 21 isključivo koriste podzemne vode u svrhu vodosnabdevanja. 

Najznačajniji resursi u vodosnabdevanju gradova Srbije su formirani u okviru aluvijalnih izdani, zatim u 

karstnim terenima (slika 1), koji su sa približno istim procentualnim učešćem kao i OVK Vojvodine (Q/Tc naslage), 
da bi nešto manji značaj imale izdani u neogenim naslagama. Pukotinska izdan ima gotovo neznatan udeo u 

pogledu vodosnabdevanja. 
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Slika 1. Učešće količina podzemnih уода и vodosnabdevanju ргета tipovima izdani (Polomčić et al., 2021) 
Figure 1. Percentage share ог groundwater т water supply according to type aquifer (Polomčić et al., 2021) 

Iz aluvijalnih naslaga velikih rečnih tokova zahvataju se količine od oko 13 m3/s, što predstavlja više оа 
56 % ukupnih zahvaćenih podzemnih voda za vodosnabdevanje. Obzirom da se najveće rezerve koje se 

eksploatišu iz ovih izdani nalaze na ušćima velikih reka, kao što je ušće Save u Dunav, ušće Drine u Savu, ušće 

Velike Morave u Dunav i ušće Drave u Dunav, gde se po pravilu nalaze i veliki gradovi, i дде zbog dobre veze 
izdani sa rečnim tokovima, posledica može biti potencijalno negativan uticaj na kvalitet voda, važno je u budućnosti 

usmeravati istraživanja u pravcu zaštite i održivog korišćenja ovog resursa. 
Karstne izdani predstavljaju najbitniji resurs podzemnih voda u jugozapadnom i istočnom delu Srbije. 

Procentualno učešće voda iz ovog tipa izdani za potrebe vodosnabdevanja iznosi 18 %, a neki od većih gradova 

Srbije, poput Niša, Pirota, Zaječara Užica, Paraćina, Prijepolja, Bora, Ćuprije, Sjenice, Žagubice, Majdanpeka itd, 
su delimično ili potpuno usmereni na zahvatanje voda iz karsta. Problemi sa kojima se susreću korisnici voda iz 

karsta svakako su smanjene količine voda tokom perioda recesije i pojava povišene mutnoće i bakteriološkog 
zagađenja tokom velikih voda. 

Za potrebe vodosnabdevanja Vojvodine, najdominantnije је korišćenje podzemnih voda iz osnovnog 
vodonosnog kompleksa (OVK) sa 17 % učešća. Najveći broj naselja koristi vodu sa dubine od oko 200 m na račun 

rezervi izdani formiranih u naslagama Које pripadaju najmlađem pliocenu i starijem kvartaru (plio-kvartarne 

naslage), dok mali broj naselja koristi rezerve iz „prvog” vodonosnog sloja formiranog u okviru mlađih kvartarnih
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12 % je pod potencijalnim pritiskom, a 49 % (slika 2 desno) nije pod pritiskom na kvalitativni status podzemnih voda 
(Stevanović et al, 2020; Polomčić et al, 2021). 

m Nije pod pritisk Р ijalno род pritisk u Род pritisk m Bez podatak INijepodpri!iskc;m Potencijalno pod pritisk Ш РОд pritisk 

Slika 2. Ртосепшшата zastupljenost vodnih tela и svakoj kategoriji kvantitativnog pritiska (Јеуо) i kvalitatfivnog 
pritiska (desno) u odnosu па икирап broj vodhih tela koja su bila pokrivena monitoring mrežom (Stevanović et al., 

2020, Polomčić et al, 2021) 
Figure 2. The percentage representation of water bodies in each category of quantitative pressure (left) and 

qualitative pressure (right) in relation (0 the fotal number ог угајег bodies that were covered by fhe monitoring 
network (Stevanović et al., 2020, Polomčić et al, 2021) 

Kada su u pitanju pritisci na podzemne vode, neophodno je pomenuti kvalitet voda OVK, gde najveći 

problem predstavlja pojava arsena geogenetskog porekla, a pored njega i povišene koncentracije amonijaka, 
organske materije i bakterija. Loše karakteristike ovog kompleksa ogledaju se i kroz izražen problem pada nivoa 

podzemnih voda, regionalnog karaktera. 
Problem aluvijalnih izdani, kod nekih izdani i na određenim lokalitetima, javlja se u pogledu relativno brzog 

starenja eksploatacionih bunara i izvorišta. Polomčić et al. (2021) navode da je starenje aluvijalnih izvorišta 

kolmatacijom rečnog dna i starenje vodozahvatnih objekata izazvano kolmiranjem vodoprijemnog dela i korozije 

metalnih delova konstrukcije vodozahvata, što neposredno vodi do opadanja generalnog nivoa izvorišta za približno 
konstantan kapacitet izvorišta (slika 3), da bi se nakon dostizanja maksimalno dopuštenog sniženja u izvorištu Ип 

u objektima morao smanjivati kapacitet objekata i celog izvorišta. 
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Slika 3. Орадапје икирпод kapaciteta beogradskog izvorišta podzemnih уода га репоа 2005-2019. додта 

(Polomčić, 2021; Polomčić et al, 2021) 
Figure 3. Decrease т ће total capacity of the Belgrade groundwater source for ће period 2005-2019. year 

(Polomčić, 2021; Polomčić et al, 2021) 

Brojni primeri prekomernog zahvatanja podzemnih voda beleže se i kod karstnih izdani, ali se svakako 
najdrastičniji primer vezuje za izvorište Nepričava, gde je registrovano opadanje nivoa podzemnih voda od oko 100 

metara, usled otežanih uslova prihranjivanja poluzatvorene hidrogeološke strukture, a intenzivnog zahvatanja 

podzemnih voda za 100% (Polomčić et al., 2011; 2021).



Vodosnabdevanje роагетпит уодата - pregled aktuelnog stanja i mogućnosti održivog korišćenja 

Karakterističan primer specifičnog problema i ograničenja u upotrebi podzemne vode svakako je izvorište 

Ključ, koje služi za vodosnabdevanje stanovništva i industrije Požarevca. Usled pada nivoa Velike Morave za oko 

5 metara tokom 90-tih godina, zbog prekomerne eksploatacije šljunka i peska kod Ljubičevskog mosta, došlo je i 
do obaranja nivoa voda и bunarima, је је kapacitet izvorišta smanjen sa 280 /5 na 200 /5. Negativna posledica bila 
je i pojava nitrata u vodama, što je dovelo do privremene zabrane upotrebe vode u svrhu vodosnabdevanja. Veliki 
problem rešen je izradom infiltracionih basena 2006. godine, čime je došlo do povećanja kapaciteta izvorišta i do 

smanjenja količine nitrata u vodama, nakon čega je izvorište ponovo pušteno u rad. 
Klimatske promene su nezaobilazan problem sa kojim se naučnici i istraživači svakodnevno suočavaju u 

svim segmentima životne sredine, a poseban problem i negativan uticaj odražava se i na vodne resurse. lako su 
podzemne vode manje izložene ovim promenama, njihov uticaj se ipak osećan, naročito u okviru karstne izdani, 

koju ove promene najviše pogađaju. Najveća reakcija izdani je na dugotrajne periode bez kiša ili dugotrajne kišne 

periode. U periodu velikih voda i poplava koje se mogu javiti usled obilnih padavina, javljaju se jaka zamućenja koja 

mogu biti i nemerljiva uređajem (slika 4 levo) i bakteriološka neispravnost vode, dok se u periodima recesije mogu 
javiti drastični minimumi (slika 4 desno). Jedan od primera uticaja klimatskih promena na količine voda koje se 

dreniraju na izvoru je svakako vrelo Mlave, gde su se količine isteklih karstnih voda tokom poslednjih 30 godina 

dosta smanjile, gde je vrelo u tom periodu samo tokom 6 godina imalo srednje godišnje proticaje veće od 

srednjevišegodišnje vrednosti. 

Slika 4. Krupajsko vrelo: levo – maksimum zabeležen tokom poplave таја 2014. godine; desno — minimum 
zabeležen u avgustu 2022. godine 

Figure 4. Ктираја Spring: left - maximum recorded discharge during ће flood т May 2014; right — ће minimum 
recorded discharge in August 2022. 
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ZAKONSKA REGULATIVA U OBLASTI PODZEMNIH VODA U SRBIJI 

U Srbiji su podzemne vode pravno uređene na osnovu nekoliko zakona. Krovni pravni akt koji reguliše 
podzemne vodne resurse (PVR) и Srbiji је Zakon o vodama ("51. glasnik RS", br. 30/2010, 93/2012, 101/2016, 
95/2018 i 95/2018 - dr. zakon). Ovaj akt uređuje pravni status voda, integralno upravljanje vodama, upravljanje 

vodnim objektima i vodnim zemljištem, izvore i način finansiranja vodne delatnosti, nadzor nad sprovođenjem ovog 
zakona, kao i druga pitanja značajna za upravljanje vodama. Pored njega, tu su i ostali akti koji su primarno 
fokusirani na kvalitet podzemnih voda, odnosno njihovu zaštitu obzirom da predstavljaju integralni deo Životne 
sredine i vodnog ciklusa. 

Pored najvažnijeg i krovnog Zakona o vodama, zakonski pravni akti koji uređuju oblast podzemnih vodnih 
resursa u Srbiji su i (Polomčić et al, 2021): 

• Zakon о rrudarstvu i geološkim istraživanjima (Službeni glasnik RS, br. 101/15, 95/18 - dr. zakon, 40/21), 
• „Zakon о 72566 životne sredine (Službeni glasnik RS br. 135/04, 36/09, 36/09 — dr. zakon, 72/09 — dr. 

zakon, 43/11 – odluka US, 14/16,76/18, 95/18 – dr. zakon) 
Zakon o meteorološkoj i hidrološkoj delatnosti (Službeni glasnik RS br. 88/10). 
Zakon о određivanju i klasifikaciji prirrodnih mineralnih resursa i prikazu podataka (Službeni list SRJ, 
32/98), 

•  Zakon о iintegrisanom sprečavanju i kontroli zagađivanja životne sredine (Službeni glasnik А5 br. 135/04 
i 25/15), 

•  Zakon о з гајезКкој proceni uticaja (Službeni glasnik RS br. 135/04 1 88/10). 
Veoma važan akt za hidrogeološku struku je Zakon o rudarstvu i geološkim istraživanjima, a izmenjena i 

dopunjena verzija usvojena je 2018 i poslednje izmene donete su 2021. Ovim izmenama zakona su unete određene 
novine u korist hidrogeološke struke, a sam zakon propisuje mere i aktivnosti mineralne politike i način njenog 
ostvarivanja, kao i politike razvoja geoloških istraživanja. Njime se definišu i uslovi i način istraživanja geološke 

sredine, kao i izvođenja geoloških istraživanja radi prostornog i urbanističkog planiranja i projektovanja, odnosno
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Slika 5. Procentualno učešće neiskorišćenih rezervi podzemnih voda и Srbiji (Polomčić ег al., 2021) 

Figure 5. Percentage share of untapped groundwater reserves ih Serbia (Polomčić et al., 2021) 

Ove rezerve, uz pomoć veštačkog prihranjivanja aluvijalnih izdani ili regulacijom karstnih izdani, se mogu 

značajno uvećati, obezbeđivanjem dodatnih 40 m3/s уоде. Prema Polomčić et al. (2021) pored raspoloživih 67 m3/s, 
obnovljive rezerve podzemnih voda, na омај način, dostižu vrednost oko 107 т/5 podzemnih voda visokog kvaliteta 
(slika 6). 
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Slika 6. Učešće potencijalnih količina podzemnih voda prema tipovima izdani, uključujući i veštačko prihranjivanje 

Figure 6. Percentage share ог potential groundwater quantities by fype of aquifers, including artificial гесћагде 

U Srbiji postoji nekoliko izvorišta čiji rad je zasnovan na veštačkom prihranjivanju izdani, među kojima je 

jedno od najstarijih, а ujedno i najveće izvorište ovog tipa, izvorište "Medijana", koje је deo JKP „Naissus“, а služi 

za vodosnabdevanje grada Niša. Uz pomoć postojećih 9 infiltracionih basena, grad Niš tokom godine dobija u 
proseku 400-550 /5 kvalitetne vode za piće. Od izvorišta, koja po sličnom principu rade, treba pomenuti još i 

izvorišta za vodosnabdevanje Kraljeva (165 /5 vode dobija se na račun veštačkog prihranjivanja izdani)i izvorište 

„Staro korito* u Trsteniku (40 I/s) (Polomčić et al., 2018; 2021), kao i izvorište Ključ, kod Рогагеуса. 

Kada su u pitanju karstne izdani, u Srbiji je izgrađeno nekoliko sistema za regulaciju karstne izdani, koja 
se uglavnom nalaze u istočnoj Srbiji. Na osnovu prethodnih istraživanja, zaključeno je da ovakvi sistemi ne 

predstavljaju klasične sisteme regulacije, već predstavljaju sisteme kontrolisanog precrpljivanja voda u sušnom 

periodu i popunjavanja sistema u zimskom periodu, kada je smanjena potreba za vodom. Dva karakteristična 
primera regulacije karstne izdani su vrelo Mrljiš, kaptirano za potrebe vodosnabdevanja Вога i vrelo „Modro око“, 

kaptirano za vodosnabdevanje grada Niša. 

I kao što se iz navedenog da zaključiti, Srbija je dovoljno bogata podzemnim vodama, a procenjuje se da 
su mogućnosti njihove eksploatacije znatno iznad trenutnog eksploatacionog kapaciteta. Međutim, da bi se 
precizno procenile potencijalne rezerve i omogućilo održivo upravljanje i korišćenje resursa, neophodno je sprovesti 

regionalna i detaljna hidrogeološka istraživanja, prvenstveno sa ciljem očuvanja postojećih izvorišta u skladu sa 

održivim razvojem, ali i otvaranja novih, perspektivnih izvorišta (Stevanović, 2011c; Polomčić et al, 2021). 

Korišćenjem površinskih voda izgradnjom akumulacija, mogu se obezbediti značajne količine voda koje se mogu 

koristiti u svrhu vodosnabdevanja, ali zbog svojih boljih kvalitativnih karakteristika usled dužeg ili kraćeg kontakta 

vode sa matičnom stenom, kao i zbog veće zaštićenosti od zagađivača, daje im se prednost kada je u pitanju 

vodosnabdevanje. Istraživanja i zahvatanje ovog resursa predstavlja skup i donekle neizvestan istraživački proces, 
ali je dalja eksploatacija jeftinija. 

Obzirom da se radi o „nevidljivom resursu“, važno je primenjivati najsavremenije metode istraživanja, a od 

posebne su važnosti istraživanja na valorizaciji resursa, što se posebno odnosi na kvalitativni i kvantitativni 
monitoring resursa podzemnih voda. Polomčić et al. (2021) navode da: “Sa dovoljno pouzdanim fondom ulaznih 
podataka, kakvi su pre svega podaci o kvantitativno – kvalitativnom monitoringu podzemnih voda, omogućava se 

iskoriščavanje punog potencijala koji ima primena savremene metode u sprovođenju hidrodinamičke analize - 

modeliranja podzemnih voda. Primenom hidrodinamičkih modela, mogu se kvalitetno projektovati: osmatračke 
mreža, maksimalna sniženja u vodozahvatima, sistemi zaštite od podzemnih voda, sistemi za zaštitu i remedijaciju 

izdani i geosredine, sistemi za regulaciju izdani, sistemi za eksploataciju hidrogeotermalnih resursa; oceniti rezerve






